## 四中全會擘畫未來,「香港實踐」天寬地闊

今天,舉世矚目的中共二十屆四中 全會在北京開幕,會議的主要議題是研 究關於制定國民經濟和社會發展第十五 個五年規劃的建議。

五年規劃是中國共產黨治國理政的重要方式,是中國特色社會主義制力的實施。 重要方式,是中國特色社會主義和企業, 五年規劃的前瞻性和確大 大五年規劃的了長期國發展, 表世界第一大工業國人世界第二之 體。今年是「十五五」規劃以官之年, 明年是「十五五」規劃開局之年, 明年是時刻,中央全會研究「十五五」 規劃建議,將釋放未來五年、乃至更長

時期中國經濟發展的明確信號。 「十四五」收官在即,在前四年 5.5%的平均增速基礎上,2025年中國經 濟總量有望達到140萬億元。在國際環 境各種風險挑戰的衝擊下,中國經濟保 持這樣的增速,在經濟發展史上前所未 有。回顧中共十八大以來,各個五年規 劃的謀劃和實現,習近平經濟思想的理 論貢獻和實踐偉力,具有重要的理論意 義和實踐意義。

「十五五」規劃不僅關涉中國未來 5年的經濟和社會發展,也將給全球帶 來深遠影響。這次重要會議前夕,全球 各地對中國將如何進行頂層設計、如何 謀劃發展路徑以及在風雲變幻、紛繁複 雜的國際形勢下,如何以「中國之治」 應對「世界之變」,予以廣泛關注和期 往。

「一國兩制」進入新階段後,香港 肩負着自身發展和貢獻國家的雙重使內 容計,「十五五」規劃直接涉及香港的內 容雖然不多,但其擘畫的發展願景和宏 偉藍圖,將深刻影響香港未來發展的戰 略部署、謀篇布局、前瞻規劃、 進。二十屆四中全會擘畫未來,「一國 兩制」的香港實踐天寬地闊。

#### 從戰略定位看發展走向

「十五五」規劃關乎中國經濟、社 會發展的全局,意義重大、影響長遠, 可從以下三個視角來觀察其戰略定位。 其一,發展階段。按照中國「兩步走」的戰略安排。到2035年中國基本實現社會主義現代化遠景目標,到本世紀中葉建成社會主義現代化強國。也就是說,在「十六五」末實現「基本現代化」。由此觀之,「十六五」規劃將會「全面發力,奮勇衝刺」,而「十五五」規劃則具有「發展轉型,做好鋪墊」的意味和含義。

其二,動能轉換。時下,新一輪科技革命和產業變革快速推進,中國進入新舊動能轉換的關鍵期。整體來看,我國的傳統產業已具備先發優勢地位,對不智能、5G通信、新能源、生物醫等新興產業領域不斷取得突破性進展。中國新舊動能轉換能否成功,關鍵在於把這種「好勢頭」變為「新常態」,「十五五」規劃將推動新舊動能轉換。

其三,國際環境。近年來,國際形勢瞬息萬變、地緣政治衝突加劇、全球貿易保護主義盛行,某些國家遏制中國的戰略不會改變,中國納中國的不能等希望於別中國的「恩賜」和「手軟」,唯有自立自強、自強不息,才能化險為夷、踏平坎對的自強不息,才能化險為夷、踏平坎對外部

綜上所述,可以這樣看待「十五 五」規劃的戰略定位:在承前啟後的五 年,應對深刻變化的內外發展環境,以 改革創新提升競爭力,化解各類風險, 為實現2035年遠景目標奠定決定性基 礎。

「十五五」規劃的戰略定位,決定 了中國經濟下一步的走向,也為香港對 接國家戰略提供了指引,這是香港社會 讀懂四中全會的「必修課」。

### 從着力重點看香港機遇

中共中央總書記習近平於9月29日 主持中共中央政治局會議,明確了二十 屆四中全會議程,並提出「六個堅持」,勾勒出了「十五五」規劃的重點。香港應聚焦「十五五」規劃的重點 領域,挖掘香港的發展機遇,並尋找貢



其一,創新驅動將進一步強化。「十五五」規劃將會把科技創新和發展新質生產力置於核心位置,致力於實現國家戰略科技力量的體系化布局,力爭在前沿領域取得突破,並確保產業鏈供應鏈的自主的藥等領域擁有維厚的研發實力,香港的直至藥等領域擁有維厚的研發實力,香港的產業創新也在與深圳的合作中逐步打開局面,行政長官李家超在上個月發表的2025年施政報告中,對香港因地制宜發展新質生產力做出了部署,香港應在「十五五」規劃中尋找國家戰略與香港優勢的對接數。

其五,推動綠色轉型的分量將會加重。「十五五」是推動碳排放總量實現峰值後穩中有降的關鍵階段,為實現「雙碳」目標奠定堅實基礎,推動綠色發展將是「十五五」規劃的重點之一。香港的綠色金融發展勢頭迅猛,完全可以為內地的綠色轉型注入金融活水。

### 從開放大局看香港作用

習近平總書記多次指出:「中國開放的大門不會關上,只會越開越走」一個開大」一種關上,只會越開現這一大學。香港具有背靠祖國、聯通世界的過一時一直希望香港把「內聯全人」的一個大人做強。從開放大局看香港級大人」到「戰略樞紐」的轉變,至少在以下幾個方面可以有所作為。

其一,內地企業出海樞紐。李家超在施政報告中提出,特區政府整合資源成立「內地企業出海專班」,主動招攬並系統性地幫助內地企業以香港為平台拓展海外市場,特別是在東盟、中東聯繫」轉向「主動引領」。以此為起點,有港可在「十五五」期間,積極打造內地企業出海樞紐。

其二,人民幣國際化關鍵樞紐。香 港擁有全球最大的離岸人民幣資金。 家人民幣國際化戰略中扮演不可替 核心角色。「十五五」期間馬標子 核心角色。「十五五」期間應樣勢 際化必將有重大突破,香港應據經勢而 再跨越,成為人民幣國際化關鍵樞紐。 其三,國際資本循環樞紐。資本的

占

體

程

100億元

30億元

嗅覺最靈敏,哪裏擁有最大機會和最低 風險,資本就會流向哪裏。今年以來, 香港資本市場暢旺景象喜人,這是國際 資本為香港「投下信任票」,香港應在 「十五五」期間配合國家戰略,致力於 打造「海外資金—香港配置—內地資 產」的循環模式,吸引「一帶一路」沿 線特別是中東、東盟的主權基金等長期 資本,通過香港投資內地市場。

其四,供應鏈管理樞紐。在貿易保護主義盛興的今天,國際貿易的內天,國際貿易的內天,國際貿易的高達性越來越大。香港正積極構建「高鏈管理性應鏈服務中心」和「跨國供應鏈管理中心」,在「十五五」期間,香港會可以發揮法律、保險、通關等方面的貿易學大力幫助內地和國外企業規避貿易學具條低交易成本,保障供應鏈安全。

其五,粤港澳大灣區制度創新的樞紐。香港許多領域的規則規制與國際接軌,在大灣區的制度創新中,應主動從「參與者」轉變為「引領者」和「協調者」,利用熟知國際規則的優勢,在協調者」,利用熟知國際規則的優勢,在與嚴世界各地的經驗和案例,進行綜合評聚世界各地的經驗和案例,進行綜合評判,博採衆長,為大灣區制度創新的樞紐。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍多次指出,香港要善於在國家戰略下謀劃自身發展,並要為國家發展做出香港貢獻。夏主任的殷切期望,揭示了「從全局謀劃一域、以一域服務全局」的辯證關係,促使香港社會不斷增強對國家戰略的認知。

心有山海無畏浪,踏風攬月步從容。中共二十屆四中全會研究的「十五五」規劃建議,擘畫國家發展美好藍圖,香港社會熱切期盼盛會繪宏圖,發展勁更足,前行路更寬!

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任,香港新時代發展智庫主席,暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

### 本屆議會通過連串涉及民生法案

# 議員務實推改革 提升市民幸福感



第七屆立法會任期即將結束,在「愛國者 治港」下,本屆立法會告別了過去「拉布」的 場面,議員們高效率履行職責,取得了多項突 破性進展。四年來,立法會通過了《香港中醫 醫院條例草案》、《簡樸房條例草案》、 《2023年行車隧道(政府)(修訂)條例草 案》、《2023年院舍法例(雜項修訂)條例》 等一系列與市民生活密切相關的法例。這樣務 實高效的工作作風,不僅成功推動了香港社會 多個領域的變革與發展,更體現了「愛國者治 港」原則下的新氣象,為香港實現良政善治、 邁向由治及興奠定了堅實基礎。

大公報記者 龔學鳴



▲本屆立法會告別了過去「拉布」的場面,議員們高效率履行職責,取得了多項突破性進展。

## 新選制擺脫[拉布] 高效高質審議撥款

完善選舉制度後的立法會財務委員 會擺脫頻繁「拉布」的場面。財委會主 席陳振英形容,新一屆財委會在「煥然 一新」的氣象下履行憲制職能,審核及 批准政府的公共開支建議。

財委會於2022年度合共批出70項項目,涉及承擔額約1775億元,包括威爾斯親王醫院、葛量洪醫院和聖母醫院的重建工程共約363億元、元朗南發展工程約74億元等重大工程。當時正值香港走出新冠陰霾社會全面復常之際,財委會沒有「放軟手腳」,該年度合共舉行了29次會議,其中13次以視像會議形式進行,總時數約67小時;先後兩次批出撥款,為「防疫抗疫基金」分別注資為270億元和430億元,推行第六輪紓困措施及「2022保就業計劃」。

### 4.5小時速審「簡屋」149億撥款

第七屆立法會財務委員會2023年 度合共批出項目66個,涉及近1430億 元撥款,包括19項人事編制及31項工 務工程撥款建議。其間財委會共進行28 次會議,總時數約65小時。對於部分較 高金額和受公眾關注的項目,比如涉及

撥款約149億元的「簡約公屋」項目, 財委會用了約4.5小時審議;2022年施 政報告提出的「產學研1+計劃」,財 委會耗時兩小時審議批出100億元。

該年度財委會還批出30餘項工務 工程撥款建議,涉及千億元。其中,3 個醫療衞生範疇的撥款建議涉及約513 億元撥款,包括北區醫院擴建計劃、瑪 嘉烈醫院荔景大樓擴建計劃及廣華醫院 重建計劃第二期共約470億元,以及興 建一座教學科研綜合大樓等;涉及粉嶺 皇后山、荃灣國瑞路公營房屋等9個土 地和房屋發展相關的撥款建議有關撥款 額約271億元。財委會對此評價: [顯 示當局對改善醫療服務的承擔及銳意增 加土地和房屋供應的決心。」

為支持特區政府推動創科發展,財委會於今年度持續批出多項與科研相關的撥款建議,總額超過140億元,包括支持「創科產業引導基金」100億元、「前沿科技研究支援計劃」30億元、設立「香港人工智能研發院」10億元等。另外,政府在本會期向財委會提交了多項優化資訊科技設施的撥款建議,合共批出撥款超過44億元。

### 第七屆立法會財務委員會撥款(部分)

	2022年	
	注資「防疫抗疫基金」	270億元和 430億元
	威爾斯親王醫院、葛量洪醫院 和聖母醫院重建工程	約363億元
2023年		
	「產學研1+計劃」	100億元
	首批「簡約公屋」項目	約149億元
	北區醫院擴建計劃、瑪嘉烈醫院 荔景大樓擴建計劃及 廣華醫院重建計劃第二期	約470億元
2024年		
	新生嬰兒獎勵金計劃	約23億元
	取消強積金「對沖」安排資助計劃	約336億元
	推展「簡約公屋」項目	約98億元
	新田科技城發展項目	約272億元
	古洞北新發展區及粉嶺北 新發展區餘下地盤平整和 基礎設施工程一建造工程	約301億元
2025年		
	元朗南新發展區	約137億元
	搬遷沙田污水處理廠往岩洞	約129億元
	牛潭尾濾水廠擴展工程、	約106億元

新界北區食水供應改善工程

「前沿科技研究支援計劃 |

「創科產業引導基金 |

本屆立法會通過了多項關乎香港市民日常生活的重要民生條例,包括《簡樸房條例草案》,處理困擾香港多年的劣質「劏房」問題;《2025年道路交通(修訂)(網約車服務)條例草案》,解決了10多年來網約車規管空白的問題;《2023年行車隧道(政府)(修訂)條例草案》,落實三隧分流;《2022年發展(城市規劃、土地及工程)(雜項修訂)條例草案》就規劃、收地,以及工程三方面的法定程序提出精簡和改善建議,提速提效加快建設,為香港的未來提供更佳的發展條件。

立法會今年通過的《2025年輔助醫療業(修訂)條例草案》是香港醫療體系改革的重要里程碑。條例移除了不合時宜的限制,讓病人可在指定條件下毋須醫生轉介接受物理治療及職業治療服務,以及容許專職醫療業人員接受中醫師轉介。條例還設立了輔助醫療專業人員註冊制度,明確專業操守和持續進修要求,確保服務水平。在條例草案二讀時,14位議員發言支持,期待修例能爲香港拓寬中西醫學協作的科研領域,並開啟基層醫療在跨專業合作上的新局面。

香港中醫醫院將於12月11日起分階段投入服務,是香港中醫藥發展重要的里程碑。為確保中醫院的運作,立法會在今年5月通過了《香港中醫醫院條例草案》,條例對多項現有法例條文作出技術修訂,使適用於公營醫院或私營醫療機構的相關條文,在相同情況下同樣適用於香港中醫醫院,以確保該院能順利開展服務。

### 立法提升安老院舍服務質素

另外,立法會還在2023年通過了《2023年院舍法例(雜項修訂)條例》,從8個方面全面提升安老院舍的服務質素,包括提高人手比例、改善居住空間、加強專業培訓、完善醫療支援等,是政府為應對人口老化及提升安老服務水平的其中一項重要舉措。根據勞工及福利局社會福利署今年向立法會提交的文件,過去一年,共有16家新院舍投入服務,新增約1200個宿位。同期,有8家院舍結業。過去3年,院舍數目及宿位數目均有淨增長。



R改革的重要里程碑。 J不合時宜的限制,是香港醫疫證療業(修訂)條例草案》,较多 2025年輔